



Σύνδεσμος Ψυχολόγων Κύπρου
Cyprus Psychologists' Association

Δεοντολογικός Κώδικας Συνδέσμου Ψυχολόγων Κύπρου

www.cypsa.org.cy | info@cypsa.org.cy

P.O. Box: 25628, 1311, Nicosia, Cyprus



ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ

Περιεχόμενα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ	3
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ: ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ	4
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ: ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ	4
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV: ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΡΡΗΤΟ	5
ΚΕΦΑΛΑΙΟ V: ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ	6
ΚΕΦΑΛΑΙΟ VI: ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΤΟΥ ΠΕΛΑΤΗ	7
ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII: ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ.....	8
ΚΕΦΑΛΑΙΟ VIII: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ - ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ	8
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙX: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ.....	9
ΚΕΦΑΛΑΙΟ X: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	10
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XI: ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ	11
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XII: ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ	12
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XIII: ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΓΝΩΜΑΤΕΥΣΗ	13
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XIV: ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΔΟΚΙΜΙΩΝ Ή ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ	13
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XV: ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΔΟΚΙΜΙΩΝ	14
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XVI: ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΔΟΚΙΜΙΩΝ	14
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XVII: ΕΥΘΥΝΗ ΠΡΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ	15
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XVIII: ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	15
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XIX: ΑΜΟΙΒΗ	15
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XX: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΚΥΡΩΣΕΩΝ	16
ΚΕΦΑΛΑΙΟ XXI: ΚΥΡΩΣΕΙΣ	17



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΑΡΘΡΟ 1

Πρωταρχική υποχρέωση του ψυχολόγου είναι να διαφυλάσσει το κύρος του επαγγέλματος του, που το επιτυγχάνει με το σεβασμό του προς τον άνθρωπο και τα δικαιώματά του, την αντικειμενικότητα, αξιοπρέπεια, ευσυνειδησία, ψηλή συναίσθηση ευθύνης και συμπεριφορά που εμπνέει εμπιστοσύνη και, γενικά τη διατήρηση του έργου του σε ψηλά επίπεδα.

ΑΡΘΡΟ 2

Φροντίζει να διατηρεί το επίπεδο της εργασίας του και να προφυλάττει την επιστήμη του και τις μεθόδους της από κάθε φθορά στην κοινή γνώμη. Ειδικότερα φροντίζει να εξασφαλίζει κατάλληλους όρους και συνθήκες για τη διεξαγωγή της εργασίας του.

ΑΡΘΡΟ 3

Στην άσκηση του επαγγέλματος του δείχνει τον ανάλογο σεβασμό για τις κοινωνικές και ηθικές αξίες και το νομικό κώδικα της κοινότητας όπου εργάζεται.

ΑΡΘΡΟ 4

Όταν ασκεί την ψυχολογική πράξη, βασίζεται σε μεθόδους και τεχνικές που έχουν κατακυρωθεί σαν όργανα επιστημονικής ψυχολογικής εξέτασης. Έχει υπόψη του τα όριά του και φροντίζει να επαληθεύει τα ευρήματά του.

ΑΡΘΡΟ 5

Σε περίπτωση που αποδεδειγμένα μειώνεται το κύρος, η αξιοπρέπεια και το επίπεδο προσφοράς των υπηρεσιών του, ο ψυχολόγος ενημερώνει έγκαιρα το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου.

ΑΡΘΡΟ 6

Ο ψυχολόγος δε χρησιμοποιεί στις σχέσεις της καθημερινής του ζωής ψυχολογικούς χαρακτηρισμούς ή ορολογία χωρίς αποχρώντα λόγο.

ΑΡΘΡΟ 7

Η ιδιότητα του μέλους του Συνδέσμου Ψυχολόγων Κύπρου δε χρησιμοποιείται για σκοπούς που έρχονται σε αντίθεση με το Καταστατικό του Συνδέσμου.

ΑΡΘΡΟ 8

Η τήρηση ψηλών απαιτήσεων επαγγελματικής αρμοδιότητας στον Κλινικό και Συμβουλευτικό τομέα, αποτελεί ευθύνη του ψυχολόγου για το συμφέρον και του κοινού και του επαγγέλματος.

ΑΡΘΡΟ 9

Όταν περιέρχεται σε γνώση του ψυχολόγου παράβαση των αρχών του Δεοντολογικού Κώδικα, οφείλει να ενημερώνει το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου προς το συμφέρον του κοινού και του κύρους του επαγγέλματος.



ΑΡΘΡΟ 10

Ο ψυχολόγος που αναλαμβάνει εργασία σε οποιονδήποτε Οργανισμό ή Υπηρεσία ενημερώνει ευθύς εξαρχής τον εργοδότη του για τους περιορισμούς και τις υποχρεώσεις που καθορίζονται από τη Δεοντολογία του.

ΑΡΘΡΟ 11

Σε περίπτωση που θα περιέλθει σε γνώση του ψυχολόγου, ότι πρόσωπα, που δεν έχουν την ιδιότητα του ψυχολόγου, ασκούν το έργο του, έχει υποχρέωση να το αναφέρει στο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου.

ΑΡΘΡΟ 12

Ψυχολογικές Υπηρεσίες για σκοπούς εξατομικευμένης διάγνωσης, θεραπείας ή συμβουλευτικής προσφέρονται μόνο στα πλαίσια μιας επαγγελματικής σχέσης κι όχι μέσω δημόσιων διαλέξεων ή επιδείξεων, άρθρων στις εφημερίδες ή περιοδικά, ραδιοφωνικών ή τηλεοπτικών προγραμμάτων, ταχυδρομείου ή άλλων μέσων μαζικής επικοινωνίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ: ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ

ΑΡΘΡΟ 13

Ο ψυχολόγος στην ανάληψη των υποχρεώσεών του για την ανάπτυξη της κατανόησης του ανθρώπου για τον άνθρωπο, αποδίδει μεγάλη σημασία στην αντικειμενικότητα και ακεραιότητα και διατηρεί τα ψηλότερα δυνατά επίπεδα στις υπηρεσίες που προσφέρει.

ΑΡΘΡΟ 14

Ο ψυχολόγος προάγει την έρευνα σε κοινωνικά ωφέλιμους τομείς. Ως ερευνητής οργανώνει την έρευνά του με τρόπο, ώστε να περιορίζεται η πιθανότητα να εξαχθούν παραπλανητικά συμπεράσματα από τα ευρήματά του. Επίσης, δημοσιεύει πλήρεις εκθέσεις της εργασίας του, χωρίς να απορρίπτει, σε καμία περίπτωση και χωρίς εξηγήσεις, δεδομένα, που πιθανόν να μεταβάλουν την ερμηνεία των αποτελεσμάτων του.

ΑΡΘΡΟ 15

Στα διδακτικά του καθήκοντα, ο ψυχολόγος αναγνωρίζει την πρωταρχική του υποχρέωση να βοηθά άλλους στην απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων και να διατηρεί τη μόρφωση σε ψηλά επίπεδα.

ΑΡΘΡΟ 16

Στην επαγγελματική του πρακτική, ο ψυχολόγος αναλαμβάνει μια σοβαρότατη κοινωνική ευθύνη, διότι η εργασία του μπορεί να επηρεάσει άμεσα τη ζωή άλλων ανθρώπων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ: ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

ΑΡΘΡΟ 17

Ο ψυχολόγος εκδηλώνει το σεβασμό του για τον άνθρωπο και τα δικαιώματά του επιδεικνύοντας, στη διάρκεια της πρακτικής του, αντικειμενικότητα, αξιοπρέπεια, ευσυνειδησία και ψηλή συναισθηση ευθύνης.



ΑΡΘΡΟ 18

Αποφεύγει οποιαδήποτε ενέργεια ή λόγο που μπορούν να βλάψουν τα φυσικά και νομικά πρόσωπα με τα οποία ασχολείται επαγγελματικά. Αντίθετα, τα βοηθά μέσα στα όρια της επαγγελματικής του αρμοδιότητας.

ΑΡΘΡΟ 19

Δε μεταχειρίζεται τα επαγγελματικά του μέσα για να εξασφαλίσει προσωπικά οφέλη σε βάρος άλλων.

ΑΡΘΡΟ 20

Δεν περιορίζει την αυτονομία των άλλων, τη δυνατότητα πληροφόρησης ή την ελευθερία κρίσης και απόφασής τους.

ΑΡΘΡΟ 21

Δείχνει φειδώ προς τους πελάτες του αποφεύγοντας τη σωματική, πνευματική και συναισθηματική καταπόνηση τους χωρίς επιστημονική σκοπιμότητα.

ΑΡΘΡΟ 22

Αποφεύγει οποιαδήποτε ενέργεια που θα μπορούσε να προσβάλει την αξιοπρέπεια του ατόμου.

ΑΡΘΡΟ 23

Κάτω από την επαγγελματική του ιδιότητα δεν προβαίνει σε ηθικές αξιολογήσεις.

ΑΡΘΡΟ 24

Δεν επιβάλλει ούτε υποβάλλει τις προσωπικές του απόψεις στους πελάτες του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV: ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΡΡΗΤΟ

ΑΡΘΡΟ 25

Βασική υποχρέωση του ψυχολόγου είναι η διαφύλαξη των πληροφοριών που λήφθηκαν στη διάρκεια της επαγγελματικής του πρακτικής (διδασκαλίας, πρακτικής, εξάσκησης έρευνας). Το επαγγελματικό απόρρητο καλύπτει όλα όσα ο ψυχολόγος είδε, άκουσε ή αντιλήφθηκε για άτομα στη διάρκεια της πρακτικής του και που αφορούν την ιδιωτική τους ζωή.

ΑΡΘΡΟ 26

Ο ψυχολόγος οφείλει:

- α) Να καταβάλει κάθε προσπάθεια για αποφυγή της άσκοπης παραβίασης του ιδιωτικού απορρήτου.
- β) Να κατοχυρώνει την απόλυτη ανωνυμία των περιπτώσεων που χρησιμοποιεί σε συγγράμματά του ή στη διάρκεια διδασκαλίας.
- γ) Να μεριμνά για τη φύλαξη γραπτών στοιχείων εμπιστευτικής φύσης, που αφορούν τον πελάτη και να προβαίνει στην καταστροφή τους, αν πρόκειται να περιέλθουν σε αναρμόδια πρόσωπα.



δ) Να ενημερώνει τον πελάτη του σε περίπτωση μαγνητοφώνησης ή κινηματογραφικής λήψης. Σε περίπτωση διαφωνίας του πελάτη τα στοιχεία που υπάρχουν καταστρέφονται.

ε) Να μη συζητεί έστω και ανώνυμα, περιπτώσεις πελατών του σε κύκλους εξωεπαγγελματικούς ή μη συναφών επαγγελματιών.

στ) Να μη χρησιμοποιεί για ιδιοτελείς σκοπούς πληροφορίες που έτυχε να περιπέσουν στην αντίληψή του στη διάρκεια της σχέσης του με τον πελάτη.

η) Να μη δίνει στο δικαστήριο στοιχεία που περιήλθαν σε γνώση του στη διάρκεια της επαγγελματικής του πρακτικής και που αφορούν την ιδιωτική ζωή του πελάτη του, αλλά ν'αρκείται σε επιστημονική αξιολόγηση.

ΑΡΘΡΟ 27

Το επαγγελματικό απόρρητο λύεται στις πιο κάτω περιπτώσεις:

α) Όταν ο ψυχολόγος σχηματίσει τη γνώμη, ότι κινδυνεύει η ζωή ή η σωματική ακεραιότητα του πελάτη του ή άλλων προσώπων. Σχετικά ενημερώνονται μόνο αρμόδια πρόσωπα.

β) Αξιολογητικά στοιχεία ή πληροφορίες, που λήφθηκαν στη διάρκεια της επαγγελματικής πρακτικής και που αφορούν παιδιά, σπουδαστές, υπάλληλους κ.ά., αναφέρονται άμεσα με τη συγκεκριμένη περίπτωση. Αυτές οι γραπτές ή πληροφορικές αναφορές ή εκθέσεις περιέχουν μόνο πληροφορίες, που σχετίζονται άμεσα με το σκοπό της αξιολόγησης.

γ) Εμπιστευτικές επαγγελματικές πληροφορίες σχετικές με τον πελάτη, που προέρχονται από άλλα πρόσωπα, δίνονται μόνο σε αυτό, μόνο ύστερα από τη συγκατάθεσή τους.

δ) Η ταυτότητα ατόμων, που χρησιμοποιήθηκαν σαν υποκείμενα επιστημονικής έρευνας δημοσιεύεται μόνο με τη σαφή έγκρισή τους. Στις περιπτώσεις, που η εξασφάλιση της έγκρισης είναι αδύνατη αναλαμβάνει ευθύνη για την επαρκή κάλυψη της ταυτότητάς τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ V: ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ

ΑΡΘΡΟ 28

Ο ψυχολόγος εξασφαλίζει τη συγκατάθεση του πελάτη για την επαγγελματική σχέση αφού τον ενημερώσει για τους βασικούς όρους της. Τονίζει ιδιαίτερα εκείνους που θα μπορούσαν να επηρεάσουν την απόφαση του πελάτη, όπως π.χ., η καταγραφή μιας συνέντευξης, η χρησιμοποίηση του υλικού της συνέντευξης για εκπαιδευτικούς σκοπούς ή η παρακολούθηση της συνέντευξης από άλλα πρόσωπα.

ΑΡΘΡΟ 29

Στις περιπτώσεις, που ο πελάτης δεν είναι ικανός να αξιολογήσει την κατάσταση (π.χ. μικρά παιδιά) ο ψυχολόγος ενημερώνει το άμεσα υπεύθυνο πρόσωπο για τους όρους της σχέσης.



ΑΡΘΡΟ 30

Ο ψυχολόγος δεν προωθεί επαγγελματική σχέση με μέλη της οικογένειας του, στενούς φίλους, συνεργάτες ή πρόσωπα που η ευημερία τους θα κινδύνευε από μια τέτοια διπλή σχέση.

ΑΡΘΡΟ 31

Ο ψυχολόγος δικαιούται να εξηγήσει σε μελλοντικό πελάτη τη σημασία κάποιου είδους ψυχολογικής υπηρεσίας. Δεν προσφέρει αυτόβουλα τις υπηρεσίες του ούτε παρακινεί οποιονδήποτε να τεθεί σε επαγγελματική σχέση μαζί του, ακόμα και χωρίς αμοιβή.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VI: ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΤΟΥ ΠΕΛΑΤΗ

ΑΡΘΡΟ 32

Ο ψυχολόγος σέβεται την ακεραιότητα και προστατεύει την ευημερία του πελάτη του.

ΑΡΘΡΟ 33

Στην επαγγελματική πρακτική, όπου είναι δυνατό να εμφανιστεί σύγκρουση συμφερόντων, όπως μεταξύ εργαζομένων και διεύθυνσης ή του πελάτη του και του εργοδότη του, αποφασίζει ο ίδιος για τη στάση που θα κρατήσει, τηρώντας πάντα τους περιορισμούς και τις υποχρεώσεις που καθορίζονται από τη Δεοντολογία και ενημερώνει σχετικά τους ενδιαφερομένους.

ΑΡΘΡΟ 34

Στις περιπτώσεις που διαπιστώνει ότι ο πελάτης του δεν ωφελείται από τη θεραπευτική ή τη συμβουλευτική σχέση που του παρέχεται, δεν αποφεύγει να τη διακόψει αν αυτό απαιτεί το συμφέρον του πελάτη του.

ΑΡΘΡΟ 35

Σε περίπτωση παραπομπής σε άλλον ειδικό, η ευθύνη του ψυχολόγου για την ευημερία του πελάτη εξακολουθεί να υφίσταται, ωστόσο αυτή να αναληφθεί από τον επαγγελματία, στον οποίο παραπέμπεται ο πελάτης, ή ωστόσο διακοπεί η σχέση του με τον ψυχολόγο που κάνει την παραπομπή, έπειτα από αμοιβαία συμφωνία.

Στις περιπτώσεις που ενδείκνυται παραπομπή, γνωμάτευση ή άλλες αλλαγές στις συνθήκες της θεραπείας και ο πελάτης αρνείται την παραπομπή, ο ψυχολόγος εκτιμά την πιθανότητα να προκληθεί ζημιά στον πελάτη, στον ίδιο ή το επάγγελμά του με τη συνέχιση της σχέσης και ενεργεί ανάλογα.

ΑΡΘΡΟ 36

Στις περιπτώσεις που χρειάζεται να χορηγήσει ψυχολογικά δοκίμια, προστατεύει τους εξεταζόμενους εξασφαλίζοντας την επαγγελματική χρήση των δοκιμίων και των αποτελεσμάτων τους.

ΑΡΘΡΟ 37

Ο ψυχολόγος εξασφαλίζει κατάλληλους όρους και συνθήκες διεξαγωγής της εργασίας του με σκοπό την προστασία τόσο του πελάτη και του ίδιου, όσο και του επαγγέλματος.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII: ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

ΑΡΘΡΟ 38

Ο ψυχολόγος ενεργεί με ακεραιότητα σε σχέση με τους συναδέλφους της ψυχολογίας και συνεργάτες άλλων επαγγελμάτων.

ΑΡΘΡΟ 39

Ο ψυχολόγος δεν υπεισέρχεται στα έργα και στη δικαιοδοσία συγγενών επαγγελμάτων από υπέρβαση άσκησης του δικού του επαγγέλματος. Ειδικότερα, δεν αναλαμβάνει να προσφέρει υπηρεσίες για προβλήματα που βρίσκονται έξω από τα αναγνωρισμένα όρια της ψυχολογικής πράξης.

ΑΡΘΡΟ 40

Ο ψυχολόγος δεν προσφέρει κάτω από κανονικές συνθήκες επαγγελματικές υπηρεσίες σε πρόσωπο στο οποίο προσφέρεται ψυχολογική βοήθεια από άλλο ψυχολόγο, εκτός αν συνεννοηθεί μαζί του ή ύστερα από τη λήξη της σχέσης του πελάτη με άλλον ψυχολόγο.

ΑΡΘΡΟ 41

Στις περιπτώσεις όπου επαγγελματίας άλλης ειδικότητας παραπέμπει ένα άτομο σε ψυχολόγο και παρουσιαστεί ανάγκη ο ψυχολόγος να αποστείλει το άτομο αυτό σε άλλο συνάδελφο ή άλλον επαγγελματία, ο ψυχολόγος πρέπει να έλθει προηγουμένως σε συνεννόηση με εκείνο που αρχικά παρέπεμψε την περίπτωση.

ΑΡΘΡΟ 42

Ο ψυχολόγος οφείλει να αποφεύγει δυσμενείς κρίσεις για συναδέλφους δημόσια, που έστω και χωρίς να αναφέρονται ονόματα, φθείρουν το επάγγελμα στην κοινή συνείδηση και είναι επιζήμιες για όλους τους εκπροσώπους του.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VIII: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ - ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ

ΑΡΘΡΟ 43

Η διατήρηση ψηλών επιπέδων επαγγελματικών αρχών αποτελεί ευθύνη όλων των ψυχολόγων, για το συμφέρον τόσο του κοινού όσο και του επαγγέλματος.

ΑΡΘΡΟ 44

Οι ψυχολόγοι δεν ενθαρρύνουν την άσκηση της ψυχολογίας από μη προσοντούχα άτομα και καθοδηγούν το κοινό ν' αποτίνεται σε ψυχολόγους που είναι αρμόδιοι να δίνουν αξιόπιστες επαγγελματικές υπηρεσίες.

ΑΡΘΡΟ 45

Ο ψυχολόγος αναγνωρίζει τα όρια της αρμοδιότητας του και τους περιορισμούς των μεθόδων που χρησιμοποιεί και δεν προσφέρει υπηρεσίες ή χρησιμοποιεί μεθόδους, που δεν ανταποκρίνονται στα επαγγελματικά επίπεδα και που έχουν καθοριστεί σε ειδικούς τομείς.

Ο ψυχολόγος καθοδηγεί τον πελάτη του να αποτίνεται για άλλη επαγγελματική βοήθεια σε ό,τι αφορά πλευρές του προβλήματος του που



ξεφεύγουν από τα όρια της αρμοδιότητάς του. Σύμφωνα με αυτή την αρχή πρέπει να λαμβάνεται, π.χ., πρόνοια για τη διάγνωση και θεραπεία σχετικών ιατρικών προβλημάτων και για παραπομπή ή συμβουλευτική καθοδήγηση σε άλλους ειδικούς.

ΑΡΘΡΟ 46

Ο ψυχολόγος αναγνωρίζει, ότι η αποτελεσματικότητα του εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ικανότητα του να διατηρεί σωστές και σταθερές διαπροσωπικές σχέσεις και, ότι προσωρινές ή πιο μόνιμες διαταραχές στην ψυχική του υγεία μπορούν να επηρεάσουν τις ικανότητες του ή να επιδράσουν αρνητικά στην εκτίμηση των πελατών του. Γι' αυτό αποφεύγει την ανάληψη δραστηριοτήτων, όπου τα προσωπικά του προβλήματα πιθανόν να έχουν σαν αποτέλεσμα επαγγελματικές υπηρεσίες χαμηλού επιπέδου ή την πρόκληση ζημιάς στον πελάτη. Αν έχει ήδη αναλάβει τέτοιες, όταν αντιληφθεί τα προσωπικά του προβλήματα, καταφεύγει σε αρμόδια επαγγελματική βοήθεια για να αποφασίσει αν θα συνεχίσει ή θα διακόψει τις υπηρεσίες του στον πελάτη.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΧ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΟΣΩΝΤΩΝ

ΑΡΘΡΟ 47

Ο ψυχολόγος δε δικαιούται να παρουσιάζει παραποιημένα τα ακαδημαϊκά και επαγγελματικά του προσόντα, τις επαγγελματικές του σχέσεις και τους επαγγελματικούς του σκοπούς, αλλά και αυτά των ιδρυμάτων και των οργανώσεων με τις οποίες σχετίζεται.

ΑΡΘΡΟ 48

Ο ψυχολόγος δεν ισχυρίζεται είτε άμεσα είτε έμμεσα ότι κατέχει επαγγελματικά προσόντα, που διαφέρουν από τα πραγματικά του προσόντα ούτε παραποιεί τη σχέση του με τα ιδρύματα, οργανισμούς ή άτομα ούτε οδηγεί άλλους να συμπεράνουν για επαγγελματικές σχέσεις που δεν έχει. Ο ψυχολόγος έχει ευθύνη να διορθώνει άλλους, που παραποιούν τα επαγγελματικά του προσόντα ή σχέσεις.

ΑΡΘΡΟ 49

Ο ψυχολόγος δεν παρουσιάζει παραπλανητικά οργανισμούς ή ιδρύματα με τα οποία έχει σχέση προσδίδοντας τους χαρακτηριστικά και ιδιότητες που δεν έχουν.

ΑΡΘΡΟ 50

Ο ψυχολόγος δε συνδέει τον εαυτό του ή επιτρέπει να χρησιμοποιηθεί το όνομα του σε σχέση με οποιεσδήποτε υπηρεσίες ή προϊόντα, με τρόπο που να τα παρουσιάζει παραπλανητικά ως προς το βαθμό της ευθύνης του ή τη φύση της σχέσης του με αυτά.

ΑΡΘΡΟ 51

Ο ψυχολόγος δε χρησιμοποιεί τη σχέση του με το Σύνδεσμο Ψυχολόγων Κύπρου για σκοπούς που δε συνάδουν με τους δηλωμένους σκοπούς του Συνδέσμου.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ X: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΑΡΘΡΟ 52

Ο ψυχολόγος ακολουθεί επαγγελματικά και όχι εμπορικά κριτήρια όταν ανακοινώνει την προσφορά υπηρεσιών.

ΑΡΘΡΟ 53

Η γνωστοποίηση της επαγγελματικής ιδιότητας του ψυχολόγου πρέπει να γίνεται κατά τρόπο ανάλογο προς το επίπεδο του επαγγέλματος και το ρόλο του ψυχολόγου στην κοινωνία.

ΑΡΘΡΟ 54

Οποιαδήποτε ανακοίνωση ψυχολογικών υπηρεσιών πρέπει να είναι ενημερωτική και με κανένα τρόπο διαφημιστική.

ΑΡΘΡΟ 55

Η παρουσίαση των τίτλων σπουδών καθώς και η αναγραφή, ενδεχόμενα, των τίτλων και της εξειδίκευσης του ψυχολόγου σε πινακίδες, επισκεπτήρια και άλλα έντυπα πρέπει ν' ανταποκρίνεται προς την πραγματικότητα.

ΑΡΘΡΟ 56

Ατομικές καταχωρήσεις σε τηλεφωνικούς καταλόγους περιορίζονται στην πα' ραθεση του ονόματος, του ανώτατου σχετικού τίτλου που διαθέτει, της ειδικότητας, της διεύθυνσης και του αριθμού τηλεφώνου.

ΑΡΘΡΟ 57

Ανακοινώσεις της ιδιωτικής άσκησης του επαγγέλματος περιορίζονται σε απλή διατύπωση του ονόματος, του ανώτατου σχετικού ακαδημαϊκού ή και επαγγελματικού τίτλου, της ειδικότητας, του σχετικού πανεπιστημίου, της διεύθυνσης, του αριθμού τηλεφώνου, των ημερών και ωρών εργασίας και σύντομης αναφοράς στους συγκεκριμένους τομείς προσφοράς του.

ΑΡΘΡΟ 58

Αγγελίες στον ημερήσιο τύπο περιορίζονται μόνο στις περιπτώσεις εγκατάστασης του ψυχολόγου σε ένα οίκημα, μεταφοράς του γραφείου, αλλαγής του αριθμού τηλεφώνου ή των ωρών εργασίας, καθώς και σε περιπτώσεις απουσίας του ψυχολόγου πάνω από μια βδομάδα και επανάληψης της εργασίας του. Το κείμενο των αγγελιών δεν πρέπει να παίρνει χώρο πάνω από τρεις ίντσες σε δύο στήλες.

ΑΡΘΡΟ 59

Η πινακίδα του ψυχολόγου αναρτάται ή εντοιχίζεται μόνο κοντά στην κύρια είσοδο του μέρους, όπου εργάζεται. Πρέπει να είναι απλή, χωρίς επιδεικτική διακόσμηση ή μέγεθος. Πινακίδες στην ιδιωτική κατοικία του ψυχολόγου πρέπει να είναι ανάλογες με τις συνηθισμένες πινακίδες που τοποθετούνται σε ιδιωτικά σπίτια.

ΑΡΘΡΟ 60

Το χαρτί αλληλογραφίας και η σφραγίδα του ψυχολόγου μπορούν να περιέχουν μόνο τα στοιχεία της πινακίδας, καθώς και τις διευθύνσεις και τα τηλέφωνα του γραφείου και της κατοικίας τους.



ΑΡΘΡΟ 61

Απαγορεύεται η διανομή διαφημιστικών φυλλαδίων, η δημοσίευση διαφημιστικών κειμένων σε οποιοδήποτε μέσο δημοσιότητας και η τοιχοκόλληση ή ανάρτηση διαφημιστικών πινακίδων ή επιγραφών σε δημόσιο χώρο.

ΑΡΘΡΟ 62

Ανακοινώσεις οργανισμών μπορούν να περιέχουν κατάλογο ονομάτων των ψυχολόγων -μελών του προσωπικού- με τα προσόντα τους. Στις άλλες λεπτομέρειες συμμορφώνονται με υπόδειγμα που ισχύει για τις ατομικές ανακοινώσεις.

ΑΡΘΡΟ 63

Σε περιπτώσεις που τρίτα πρόσωπα, επιχειρήσεις ή οποιοδήποτε άλλοι οργανισμοί, χρησιμοποιούν το όνομα του ψυχολόγου για τη διαφήμιση διαγνωστικών ή θεραπευτικών μεθόδων, ο ψυχολόγος αυτός οφείλει να αντιδράσει για την αναστολή τέτοιας διαφήμισης.

ΑΡΘΡΟ 64

Η χρησιμοποίηση μαρτυριών από «ικανοποιημένους πελάτες» ή η προσφορά δωρεάν δοκιμαστικών υπηρεσιών απαγορεύεται.

ΑΡΘΡΟ 65

Ο ψυχολόγος δεν πρέπει να ενθαρρύνει –όσο του είναι δυνατό- ούτε να επιτρέπει στον πελάτη να έχει υπερβολικές εντυπώσεις ως προς την αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών που δίνονται. Ισχυρισμοί προς τον πελάτη ως προς την αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών, δεν πρέπει να απέχουν από αυτούς που ο ψυχολόγος θα ήταν διατεθειμένος να θέσει σε επαγγελματικό έλεγχο με δημοσίευση των αποτελεσμάτων και ισχυρισμών του σε επιστημονικό δημοσίευμα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XI: ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΑΡΘΡΟ 66

Όλες οι δηλώσεις ψυχολόγων που παρέχουν πληροφορίες στο κοινό –είτε άμεσα είτε έμμεσα- πρέπει να χαρακτηρίζονται από μετριοφροσύνη και επιστημονική επιφυλακτικότητα και να λαμβάνουν υπόψη τα όρια της σημερινής γνώσης.

ΑΡΘΡΟ 67

Οι ψυχολόγοι, που επεξηγούν την επιστήμη της ψυχολογίας ή τις υπηρεσίες ψυχολόγων σε πελάτες ή στο κοινό, έχουν υποχρέωση να εκθέσουν τις πληροφορίες τους σωστά και με ακρίβεια. Οι υπερβολές, η επιδίωξη εντυπωσιασμού, η προχειρότητα και άλλου είδους παραποιήσεις πρέπει να αποφεύγονται.

ΑΡΘΡΟ 68

Όταν δίνονται πληροφορίες για ψυχολογικές, και τεχνικές διαδικασίες λαμβάνεται πρόνοια, ώστε να υποδεικνύεται ότι πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο από άτομα που έχουν εκπαιδευτεί στη χρήση τους.



ΑΡΘΡΟ 69

Ο ψυχολόγος που αναλαμβάνει δραστηριότητες από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης δεν λαμβάνει μέρος σε διαφημιστικές ανακοινώσεις, που συνιστούν την αγορά ή χρήση κάποιου προϊόντος ή υπηρεσίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΧΙΙ: ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ

ΑΡΘΡΟ 70

Ο ψυχολόγος έχει την ευθύνη για την ευημερία των υποκειμένων έρευνας είτε πρόκειται για άνθρωπο είτε για ζώα.

ΑΡΘΡΟ 71

Ο ψυχολόγος εξετάζει προσεκτικά την πιθανότητα επιζήμιων επιπτώσεων και τις αποφεύγει ή τις αφαιρεί, όσο είναι επιτρεπτό, από το σχέδιο του ειράματος.

ΑΡΘΡΟ 72

Δικαιολογείται να εκθέσει τα υποκείμενα έρευνας του, σε φυσικό ή συναισθηματικό «στρες» σαν μέρος της έρευνας του, μόνο σε περίπτωση όπου ένα πρόβλημα είναι μεγάλης επιστημονικής σημασίας και δεν είναι πρακτικά δυνατό να ερευνηθεί με οποιοδήποτε άλλο τρόπο.

ΑΡΘΡΟ 73

Όταν υπάρχει λογική πιθανότητα επιζήμιων επιπτώσεων, η έρευνα διεξάγεται μόνο εφόσον τα υποκείμενα –και οι κηδεμόνες τους– πληροφορούνται πλήρως για την πιθανότητα αυτή και συμφωνούν να συμμετάσχουν στην έρευνα.

ΑΡΘΡΟ 74

Ο ψυχολόγος που χρησιμοποιεί ζώα στην έρευνα του, ακολουθεί τους νόμους και κανονισμούς που αφορούν τη μεταχείριση ζώων.

ΑΡΘΡΟ 75

Η συναγωγή υλικού με τη χρήση ομαδικών δοκιμών γίνεται είτε από τον ίδιο τον ερευνητή είτε από άλλα πρόσωπα, πάντοτε όμως συγγενών επαγγελματιών με ανάλογη ειδική προάσκηση και με την προσωπική ευθύνη του ερευνητή.

ΑΡΘΡΟ 76

Ο ψυχολόγος οφείλει να παρουσιάζει ακριβή και πλήρη στοιχεία για τις μεθόδους, το δείγμα, το υλικό και τις συνθήκες γενικά της διεξαγωγής των ερευνών για να εξασφαλίσει την αξιοπιστία των πορισμάτων των ερευνών του διαφυλάσσοντας την επιστημονική αξία της Ψυχολογίας.

ΑΡΘΡΟ 77

Στις εργασίες που δημοσιεύει ο ψυχολόγος οφείλει να αναφέρει εργασίες σχετικές που έχουν προηγηθεί και περιέλθει, με οποιοδήποτε τρόπο σε γνώση του. Όπου καταχωρεί ιδέες άλλων σε επιστημονική του εργασία, επιβάλλεται παραπομπή με κάθε ακρίβεια.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ XIII: ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΓΝΩΜΑΤΕΥΣΗ

ΑΡΘΡΟ 78

Σε περίπτωση που ο ψυχολόγος θα χρειασθεί να χορηγήσει γραπτή γνωμάτευση, οφείλει να αναφέρει μέσα τον αποδέκτη και το σκοπό για τον οποίο χορηγείται.

ΑΡΘΡΟ 79

Το περιεχόμενο της γνωμάτευσης συνίσταται στα δεδομένα της ψυχολογικής εξέτασης που βασίζονται σε αναγνωρισμένες ψυχολογικές μεθόδους.

ΑΡΘΡΟ 80

Ψυχολογικές γνωματεύσεις ή εκθέσεις χορηγούνται μόνο για επαγγελματική χρήση και αποτείνονται μόνο σε αρμόδια πρόσωπα ή υπηρεσίες.

ΑΡΘΡΟ 81

Γραπτές ή προφορικές εκθέσεις πρέπει να περιέχουν πληροφορίες άμεσα σχετιζόμενες με το σκοπό της εκτίμησης και αξιολόγησης στοιχείων και πληροφοριών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XIV: ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΔΟΚΙΜΙΩΝ Ή ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ

ΑΡΘΡΟ 82

Ψυχολογικά δοκίμια και άλλα αξιολογητικά μέσα είναι διαθέσιμα μόνο σε άτομα με επαρκή επαγγελματικά προσόντα, ώστε να τα χρησιμοποιούν με τον κατάλληλο τρόπο.

ΑΡΘΡΟ 83

Για τη χρήση των περισσότερων ψυχολογικών δοκιμών είναι απαραίτητη ειδική εξάσκηση – ακαδημαϊκή εκπαίδευση στην Ψυχολογία από μόνη της δεν είναι αρκετό προσόν.

ΑΡΘΡΟ 84

Δοκίμια δε δίνονται ούτε δανείζονται σε πρόσωπα, που δεν έχουν τα απαιτούμενα προσόντα για να τα χρησιμοποιούν.

ΑΡΘΡΟ 85

Ο ψυχολόγος φέρει ευθύνη για τη διαφύλαξη ψυχολογικών δοκιμών, καθώς και άλλων μέσων και διαδικασιών που χρησιμοποιούνται για διδακτικούς σκοπούς, ώστε να μη διακινδυνεύσει η εγκυρότητά τους με την αποκάλυψη στο κοινό του ειδικού τους περιεχομένου ή των αρχών που τα διέπουν.

ΑΡΘΡΟ 86

Αυθεντικά δοκίμια ή αποσπάσματά τους αναδημοσιεύονται μόνο σε επαγγελματικές εκδόσεις. Μπορούν να δημοσιευτούν σε εκλαϊκευμένα άρθρα ή διαλέξεις μόνο παραλλαγμένα δείγματα ή με συγκαλυμμένη μορφή, ώστε να διασφαλίζεται η εγκυρότητά τους.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ XV: ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΔΟΚΙΜΙΩΝ

ΑΡΘΡΟ 87

Τα αποτελέσματα δοκιμών, όπως και το υλικό τους δίνονται αποκλειστικά σε άτομα που έχουν τα προσόντα που τους επιτρέπουν να τα ερμηνεύουν και να τα χρησιμοποιούν ορθά.

ΑΡΘΡΟ 88

Αποτελέσματα δοκιμών ή άλλα δεδομένα που χρησιμοποιούνται για αξιολόγηση ή ταξινόμηση ανακοινώνονται σε πελάτες με τρόπο που να αποκλείεται η παρερμηνεία τους ή η κακή του χρήση. Συνήθως πρέπει να δίνεται επαρκής ερμηνεία των αποτελεσμάτων ενός δοκιμίου παρά τα ίδια τα αποτελέσματα.

ΑΡΘΡΟ 89

Όταν αποτελέσματα δοκιμών ανακοινώνονται απευθείας σε πελάτες, πρέπει να συνοδεύονται από επαρκή ερμηνευτικά βοηθήματα ή συμβουλές.

ΑΡΘΡΟ 90

Ο πελάτης έχει δικαίωμα γραπτής έκθεσης αποτελεσμάτων ψυχομετρικών εξετάσεων.

ΑΡΘΡΟ 91

Εκθέσεις ή αναφορές αποτελεσμάτων δοκιμών ή άλλα υλικά που προορίζονται για σκοπούς αξιολόγησης σε σχολεία, κοινωνικούς οργανισμούς ή στη βιομηχανία, εμποτεύονται στενά από προσοντούχους ψυχολόγους.

ΑΡΘΡΟ 92

Ο ψυχολόγος αποφεύγει να επαναλαμβάνει ψυχολογικά δοκίμια που έχουν ήδη χορηγηθεί από συνάδελφό του, στο ίδιο πρόσωπο, πριν περάσει εύλογος χρόνος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XVI: ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΔΟΚΙΜΙΩΝ

ΑΡΘΡΟ 93

Ο ψυχολόγος μεριμνά, ώστε τα ψυχολογικά δοκίμια που καταρτίζει να παρουσιάζονται από τους εκδότες με επαγγελματικό τρόπο και να διατίθενται μόνο σε προσοντούχους ψυχολόγους.

ΑΡΘΡΟ 94

Το δοκίμιο συνοδεύεται πάντα από το εγχειρίδιο του δοκιμίου ή άλλη σχετική έκθεση πάνω στο δοκίμιο, το οποίο πρέπει να περιγράφει την μέθοδο της κατασκευής και στάθμης του δοκιμίου και περιλαμβάνει την έρευνα αξιοπιστίας του.

ΑΡΘΡΟ 95

Το εγχειρίδιο του δοκιμίου και τα υπόλοιπα στοιχεία λαμβάνουν υπόψη τις αρχές που διέπουν τις τεχνικές απαιτήσεις που ισχύουν διεθνώς για τα ψυχολογικά δοκίμια και διαγνωστικές τεχνικές.



ΑΡΘΡΟ 96

Στο εγχειρίδιο αναφέρεται ο πληθυσμός, οι συνθήκες στάθμισης, οι κοινωνίες για τις οποίες καταρτίστηκε το δοκίμιο και ο σκοπός εφαρμογής του. Παρατίθενται καθαρά πιθανοί περιορισμοί πάνω στην αξιοπιστία ή σε θέματα εγκυρότητας του δοκιμίου, όπου η έρευνα δεν είναι πλήρης ή παρουσιάζει ελλείψεις. Επίσης το εγχειρίδιο περιέχει προειδοποιήσεις σχετικά με ερμηνείες που είναι πιθανό να δοθούν και, που δεν έχουν κατακυρωθεί στην έρευνα.

ΑΡΘΡΟ 97

Το εγχειρίδιο υποδεικνύει την εξάσκηση και τα επαγγελματικά προσόντα που απαιτούνται για την ορθή ερμηνεία του δοκιμίου.

ΑΡΘΡΟ 98

Οι διαφημίσεις των δοκιμίων είναι περιγραφικές και παραθέτουν δεδομένα χωρίς να περιέχουν στοιχεία συναισθηματισμού ή πειθούς.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XVII: ΕΥΘΥΝΗ ΠΡΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ

ΑΡΘΡΟ 99

Ο ψυχολόγος σέβεται τα δικαιώματα και την υπόσταση της υπηρεσίας ή του οργανισμού με τον οποίο συνδέεται.

ΑΡΘΡΟ 100

Το υλικό που ετοιμάζει ο ψυχολόγος, σαν μέρος της κανονικής του εργασίας, ανήκει στον οργανισμό στον οποίο εργάζεται. Τέτοιο υλικό δίδεται για χρήση ή δημοσίευση από το ψυχολόγο, σύμφωνα με τους κανονισμούς εξουσιοδότησης, παραχώρησης δικαιωμάτων και άλλα σχετικά θέματα που έχουν καθοριστεί από τον οργανισμό όπου εργάζεται.

ΑΡΘΡΟ 101

Για άλλο υλικό, που είναι τυχαίο αποτέλεσμα δραστηριότητας που χρηματοδοτείται από κάποιο οργανισμό, ο ψυχολόγος αναλαμβάνει ατομική ευθύνη. Σε περίπτωση ανακοίνωσης απαλλάσσει από οποιαδήποτε ευθύνη τον οργανισμό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XVIII: ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΑΡΘΡΟ 102

Ο ψυχολόγος που αναλαμβάνει την ανάπτυξη ή προώθηση ψυχολογικών συσκευών, βιβλίων ή άλλων προϊόντων που διατίθενται για πώληση στο κοινό, πρέπει να προνοεί ώστε αυτά να παρουσιάζονται μέσα στα πλαίσια της επαγγελματικής δεοντολογίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XIX: ΑΜΟΙΒΗ

ΑΡΘΡΟ 103

Ο καθορισμός της αμοιβής του ψυχολόγου, για υπηρεσίες που προσφέρει στα πλαίσια της επαγγελματικής του πρακτικής, εξαρτάται από τα επαγγελματικά επίπεδα και συνάδει με την επαγγελματική δεοντολογία που



διασφαλίζουν τα καλώς νοούμενα συμφέροντα τόσο του πελάτη, όσο και του επαγγέλματος.

ΑΡΘΡΟ 104

Δε δίνεται ούτε λαμβάνεται προμήθεια ή οποιοδήποτε άλλο είδος αμοιβής ούτε επιστρέφονται χρήματα σε περιπτώσεις παραπομπής πελατών.

ΑΡΘΡΟ 105

Ο ψυχολόγος δε χρησιμοποιεί τη σχέση του με τον πελάτη στη διάρκεια της επαγγελματικής του πρακτικής για την προώθηση οικονομικών συμφερόντων, οποιουδήποτε είδους είτε για προσωπικό του όφελος είτε για όφελος οποιωνδήποτε ατόμων ή οργανισμών.

ΑΡΘΡΟ 106

Ο ψυχολόγος δε δέχεται οποιοδήποτε είδους αμοιβή για υπηρεσίες που προσφέρει μέσω κάποιου ιδρύματος ή οργανισμού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XX: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΚΥΡΩΣΕΩΝ

ΑΡΘΡΟ 107

Οποιοδήποτε μέλος του Συνδέσμου παραβεί ή παραβιάσει άρθρο του Δεοντολογικού Κώδικα διαπράττει πειθαρχικό παράπτωμα αντιδεοντολογικής φύσης και υπόκειται σε κυρώσεις.

ΑΡΘΡΟ 108

Σε περίπτωση που οποιοσδήποτε επισημάνει τυχόν παράπτωμα μέλους του Συνδέσμου, οφείλει να το καταγγείλει γραπτώς και με συστημένη επώνυμη επιστολή στο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου.

ΑΡΘΡΟ 109

Το Διοικητικό Συμβούλιο αμέσως διορίζει ερευνητική επιτροπή με την εντολή να ερευνήσει την καταγγελία και να υποβάλει σ' αυτό τα στοιχεία και το πόρισμα της έρευνας σε τακτό χρονικό διάστημα.

ΑΡΘΡΟ 110

Το Διοικητικό Συμβούλιο ερευνά τα στοιχεία και το πόρισμα της έρευνας και εναπόκειται στην απόλυτη κρίση αν θα εξετάσει την καταγγελία. Σε περίπτωση που αποφασίζει ότι η καταγγελία ευσταθεί, το καταγγελλόμενο μέλος αφού κληθεί, μπορεί αν θέλει, να παρουσιαστεί στη σχετική συνεδρία για την τήρηση των κανόνων φυσικής δικαιοσύνης.

ΑΡΘΡΟ 111

Εάν ο καταγγελλόμενος αποτελεί μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου αυτός θα απέχει όλων των σχετικών με την καταγγελία συνεδριάσεων, ωστόσο κληθεί να παρουσιαστεί, σύμφωνα με το Άρθρο 110 του Δ.Κ.

ΑΡΘΡΟ 112

Σε περίπτωση, που σύμφωνα με την πιο πάνω διαδικασία, επιβληθεί οποιαδήποτε κύρωση σ' ένα μέλος και το μέλος δε συμμορφώνεται με την επιβαλλόμενη σ' αυτό, κύρωση, το Διοικητικό Συμβούλιο θέτει το θέμα με τα πρακτικά προς συζήτηση στην επόμενη Τακτική ή Έκτακτη Γενική Συνέλευση, σύμφωνα με την ισχύουσα διαδικασία. Η απόφαση της Γ.Σ. είναι



τελεσίδικη και λαμβάνεται με πλειοψηφία 2/3 των μελών που παρευρίσκονται.

ΑΡΘΡΟ 113

Κάθε μέλος, στο οποίο έχει επιβληθεί κύρωση μπορεί να παραπέμψει το θέμα αυτό στην επόμενη Τακτική ή Έκτακτη Γενική Συνέλευση, και να παρευρίσκεται στη συζήτηση του θέματος, σύμφωνα με την ισχύουσα διαδικασία. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει υποχρέωση να θέσει στη διάθεση της Συνέλευσης τα πρακτικά των σχετικών συνεδριάσεων.

ΑΡΘΡΟ 114

Η απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ισχύει από την ημέρα λήψης της απόφασης ως πιθανή ακύρωσή της από τη Γενική Συνέλευση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ XXI: ΚΥΡΩΣΕΙΣ

ΑΡΘΡΟ 115

Οι κυρώσεις που μπορούν να επιβληθούν σ' ένα μέλος είναι:

- α) Προφορική επίπληξη σε ειδική συνεδρία του Δ.Σ.
- β) Γραπτή επίπληξη.
- γ) Επανόρθωση.
- δ) Αποβολή από το Σύνδεσμο με αναστολή
- ε) Αποβολή για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα.

ΑΡΘΡΟ 116

Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να επιβάλλει οποιοδήποτε συνδυασμό από τις πιο πάνω κυρώσεις και να γνωστοποιήσει την απόφαση του στο κοινό. Κάθε επιβληθείσα κύρωση αποτελεί προηγούμενο.



Σύνδεσμος Ψυχολόγων Κύπρου
Cyprus Psychologists' Association